
 

 

 

Κύριοι Τίτλοι Ειδήσεων Ενεργειακού Τομέα 

Editorial: Ανακατατάξεις στην ενεργειακή αγορά ως αποτέλεσμα του κορωνοϊού 

Η κρίση του κορωνοϊού είναι άγνωστο πόσο θα διαρκέσει, αλλά κοινός τόπος είναι ότι θα οδηγήσει σε 
μακροπρόθεσμες συνέπειες για την ενεργειακή αγορά και σε ανακατατάξεις. 

Ένα προφανές παράδειγμα είναι τα όσα συμβαίνουν στον κλάδο του πετρελαίου. Αφενός η πτώση της 
τιμής του αμερικανικού WTI σε αρνητικά επίπεδα τον Απρίλιο ήταν ένα σημάδι για το σοκ που βιώνει ο 
κλάδος. Παράλληλα, θα πρέπει να αναλογιστούμε ότι η ραγδαία πτώση του κόστους και των 
επενδύσεων που πράττουν αυτή τη στιγμή οι πετρελαϊκές για να αντέξουν, θα μεταφραστεί σε έλλειψη 
παραγωγής σε μερικά χρόνια με ό,τι αυτό συνεπάγεται και για τις τιμές. 

Ένα ακόμη χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι οι ΑΠΕ, που αντιμετωπίζουν θετικά και αρνητικά 
συνεπακόλουθα από τον κορωνοϊό. Από τη μια οι χαμηλές τιμές των ορυκτών καυσίμων τα καθιστούν 
πιο ανταγωνιστικά απέναντι στην καθαρή ενέργεια, αλλά από την άλλη πολλοί διεθνείς φορείς και 
οργανισμοί θεωρούν ότι οι εταιρείες εκείνες με τις περισσότερες επενδύσεις στις ΑΠΕ θα 
ανταπεξέλθουν καλύτερα στην κρίση. 

Ίσως το πιο σημαντικό ερώτημα για τον ενεργειακό τομέα είναι το πώς θα εξελιχθεί από εδώ και πέρα 
η ζήτηση, καθώς αρκετές οικονομίες, όπως η ελληνική επιχειρούν να ξανανοίξουν προσεκτικά. Έχει 
πολύ μεγάλη διαφορά για τον ενεργειακό τομέα, αν η κρίση θα διαρκέσει λίγους μόνο μήνες ή αν θα 
επεκταθεί και το φθινόπωρο και αυτό το διάστημα οι διοικήσεις των ενεργειακών ομίλων καλούνται να 
λάβουν πολύ δύσκολες αποφάσεις με μεγάλη αβεβαιότητα. 

Πτώση της ζήτησης για ηλεκτρισμό κατά 14% τον Απρίλιο 

Η ζήτηση για ηλεκτρική ενέργεια στην Ελλάδα μειώθηκε κατά 14% τον Απρίλιο, σύμφωνα με τον 
ΑΔΜΗΕ, ένα ποσοστό-ρεκόρ. 

Ο λόγος είναι φυσικά η επίδραση του κορωνοϊού και των μέτρων πρόληψης που ελήφθησαν και 
περιόρισαν την οικονομική και βιομηχανική δραστηριότητα. 

Το Μάρτιο, η ζήτηση είχε υποχωρήσει κατά 1,8% σε ετήσια βάση. 

Βελτιωμένη εισπραξιμότητα για τη ΔΕΗ τον Απρίλιο σε σχέση με το Μάρτιο 

Η ΔΕΗ βελτίωση την εισπραξιμότητά της τον Απρίλιο, καθώς περιορίστηκαν οι απώλειες σε μηνιαία 
βάση στο 10% σε σχέση με την πτώση 20-25% που παρατηρήθηκε το Μάρτιο. 

Τα ανεπίσημα στοιχεία δείχνουν ότι τα μέτρα της ΔΕΗ για την κρίση του κορωνοϊού είχαν έστω και 
μερικά αποτελέσματα. Την ίδια στιγμή, η εταιρεία ανακοίνωσε την ευκολότερη εξυπηρέτηση και 
αποπληρωμή λογαριασμών μέσω του τηλεφώνου και του διαδικτύου. 



 

 

Η εισπραξιμότητα της ΔΕΗ είναι κρίσιμης σημασίας για το σύνολο της ενεργειακής αγοράς, καθώς 
επηρεάζει την ικανότητά της να αποπληρώνει άλλους προμηθευτές και συμμετέχοντες. 

Μεγάλες ζημιές για τη ΔΕΗ το 2019, αλλά ανάκαμψη παρατηρήθηκε στο δ΄ τρίμηνο 

Η ΔΕΗ σημείωσε υψηλές ζημιές κατά το 2019, αλλά η εικόνα αντιστράφηκε στο δ' τρίμηνο με 
λειτουργική κερδοφορία και ανάκαμψη. 

Αναλυτικότερα, τα αποτελέσματα που ανακοινώθηκαν συμπεριέλαβαν τα εξής: 

Τα κέρδη προ τόκων, φόρων και αποσβέσεων (EBITDA) του 2019 για το σύνολο του Ομίλου 
ενισχύθηκαν από την επιστροφή € 99,3 εκατ. έναντι του πλεονάσματος του Ειδικού Λογαριασμού ΑΠΕ 
(ΕΛΑΠΕ), από την απομείωση ύψους € 243,4 εκατ. της υποχρέωσης για παροχές μετά τη 
συνταξιοδότηση, καθώς και από την εκκαθάριση ΥΚΩ παρελθόντων ετών συνολικού ύψους € 122,6 
εκατ. (είσπραξη € 194,7 εκατ. για την περίοδο 2007-2011 και επιβάρυνση κατά € 72,1 εκατ. για το 
2017). 

Χωρίς τα ποσά αυτά, το EBITDA σε επαναλαμβανόμενη βάση διαμορφώνεται σε € 333,6 εκατ. 
Αντίστοιχα και για λόγους συγκρισιμότητας με το 2018, το EBITDA του προηγούμενου έτους 
προσαρμόζεται σε € 403,8 εκατ. 

Η επιδείνωση του επαναλαμβανόμενου EBITDA για το σύνολο του έτους οφείλεται πρωτίστως στην 
μεγαλύτερη δαπάνη για αγορά δικαιωμάτων εκπομπών CO2, λόγω της πολύ σημαντικής αύξησης της 
τιμής τους η οποία σχεδόν διπλασιάστηκε, καθώς επίσης και στην επιβάρυνση του κόστους αγορών 
ενέργειας από την αύξηση της Οριακής Τιμής Συστήματος. 

Αντίθετα, θετικά επίδρασαν η ανάκτηση μέρους της αυξημένης δαπάνης για αγορά δικαιωμάτων 
εκπομπών CO2 μέσω της σχετικής ρήτρας σε πελάτες Μέσης και Υψηλής Τάσης, καθώς και τα μέτρα 
που ελήφθησαν από τον Αύγουστο του 2019, και οι προσπάθειες συγκράτησης του συνολικού κόστους 
τις επιχείρησης. 

Σύμφωνα με τα Διεθνή Πρότυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς (ΔΠΧΑ), ο Όμιλος και η Μητρική 
Εταιρεία έχουν επιλέξει από την εισαγωγή στο Χρηματιστήριο να αποτιμούν τα πάγια περιουσιακά 
στοιχεία με βάση αποτιμήσεις της εύλογης αξίας τους. Οι αποτιμήσεις αυτές πραγματοποιούνται σε 
περιοδική βάση κάθε 5 χρόνια. Τα αποτελέσματα της τελευταίας αποτίμησης ενσωματώθηκαν στις 
ετήσιες Οικονομικές Καταστάσεις του 2014. Κατά συνέπεια, το 2019 ανατέθηκε σε ανεξάρτητο οίκο η 
εκτίμηση της εύλογης αξίας των παγίων περιουσιακών στοιχείων του Ομίλου με ημερομηνία αναφοράς 
την 31.12.2019. 

Ως αποτέλεσμα της αποτίμησης προέκυψε συνολική υπεραξία για τον Όμιλο ύψους € 1.261 εκατ. η 
οποία βάσει των ΔΠΧΑ επηρέασε απευθείας τα ίδια κεφάλαια ενώ παράλληλα, ως αποτέλεσμα της 
αποτίμησης και της ζημιογόνου θέσης του λιγνίτη προέκυψαν απομειώσεις περιουσιακών στοιχείων 
ύψους € 2.098,8 εκατ. οι οποίες επιβάρυναν τα κέρδη προ φόρων του Ομίλου. Στο ποσό των € 2.098,8 
εκατ. περιλαμβάνεται μεταξύ άλλων η πρόβλεψη αποξήλωσης των εγκαταστάσεων των σταθμών 
παραγωγής και των ορυχείων καθώς και η πλήρης αποκατάσταση των εδαφικών εκτάσεων των 
ορυχείων όταν οι εγκαταστάσεις παύσουν να είναι πλέον παραγωγικές. Όλα τα ανωτέρω ποσά δεν 



 

 

έχουν ταμειακή διάσταση. 

Εκτός του δεκαετούς προγράμματος του ΔΕΣΦΑ οι εικονικοί αγωγοί LNG 

Το δεκαετές σχέδιο ανάπτυξης που υπέβαλε στη ΡΑΕ ο διαχειριστής φυσικού αερίου, ΔΕΣΦΑ, 

εγκρίθηκε από την αρχή μετά από τη διαδικασία διαβούλευσης. 

Η βασική αλλαγή σε σύγκριση με το προσχέδιο είναι ότι αφέθηκε εκτός η πρόβλεψη για εικονικούς 

αγωγούς που θα προμηθεύσουν LNG στην Κρήτη, τα νησιά του Β. Αιγαίου και τα Δωδεκάνησα μέσω 

δεξαμενοπλοίων από τη Ρεβυθούσα. 

Οι εικονικοί αυτοί αγωγοί υπηρετούν ως αντικαταστάτες των συμβατικών αγωγών για να παραδώσουν 

φυσικό αέριο σε διάφορα σημειά της χώρας μέσω της θάλασσας, των δρόμων ή συνδυασμού των δύο. 

Μητσοτάκης: Ευημερία με οικολογικό πρόσημο 

Μιλώντας στη Βουλή κατά την ψήφιση του περιβαλλοντικού νομοσχεδίου, ο πρωθυπουργός δήλωσε 

πως «η ευημερία με οικολογικό πρόσημο είναι κεντρική προτεραιότητα αυτής της κυβέρνησης. Το 

μέλλον της πατρίδας μας συνδέεται απόλυτα με την ικανότητά μας να προστατεύουμε και να 

αξιοποιούμε το μοναδικό φυσικό και πολιτιστικό μας περιβάλλον. Η Ελλάδα, ιδίως υπό τις σημερινές 

συνθήκες, καλείται να εντείνει τις προσπάθειές της ώστε να διαχειριστεί τη μεγάλη κρίση της 

κλιματικές αλλαγής», τόνισε ο πρωθυπουργός. 

Παράλληλα, έθεσε το ερώτημα «ποιος μπορεί να αρνηθεί ότι αποτελούν αυτά τα προβλήματα 

δραματικές ελλείψεις για ένα μοντέρνο ευρωπαϊκό κράτος» και επισήμανε ότι με το νομοσχέδιο 

προβλέπεται «τα στάδια για εξέταση και χρόνοι για έκδοση περιβαλλοντικών αδειών εναρμονίζονται 

με τα ευρωπαϊκά δεδομένα». 

Συνεχίζοντας ο κ. Μητσοτάκης αναφέρθηκε στις επικρίσεις της αντιπολίτευσης, λέγοντας 

χαρακτηριστικά «προσπαθώ να καταλάβω αν επί της αρχής υπάρχει κάποια ουσιαστική διαφωνία για 

τις ρυθμίσεις που προωθεί η κυβέρνηση». «Θα ήθελα όταν γίνεται κριτική σε αυτή την αίθουσα να μην 

θεωρούμε ότι η Ελλάδα αποτελεί ιδιαιτερότητα. Η αντιπολίτευση να μας υποδείξει σε ποιες 

ευρωπαϊκές χώρες γίνεται κάτι διαφορετικό στο κομμάτι των αδειοδοτήσεων», τονισε και προσέθεσε: 

«Στη δική μας αντίληψη αυτές οι πολιτικές αποτελούν μεγάλες ευκαιρίες που ήδη αξιοποιούνται. 

Έχουμε πετύχει τους στόχους για το 2020 ως προς τη μείωση εκπομπών αερίου θερμοκηπίου. Στόχους 

για περαιτέρω διείσδυση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 

Οργανώνουμε απόσυρση μεγάλων λιγνιτικών μονάδων νωρίτερα και μεθοδικότερα από κράτη 

ισχυρότερα όπως η Γερμανία. 

Ουσιαστική, συνολική προστασία φυσικού περιβάλλοντος με αναδιάρθρωση όλων των φορέων που 

είναι επιφορτισμένοι με αυτό το καθήκον. Με οριστική αποσαφήνιση του καθεστώτος στις περιοχές 



 

 

Natura και με νέους δασικούς χάρτες». 

Σημειώνοντας ότι οι φορείς διαχείρισης δεν ήταν τελικά αποτελεσματικοί, δεν είχαν τα κατάλληλα 

μέσα και συντονισμό ανακοίνωσε «γι' αυτό δρομολογούμε δημιουργία οργανισμού φυσικού 

περιβάλλοντος και κλιματικής αλλαγής». 
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